

## ДОКЛАД

### Роль семьи в воспитании и развитии детей.

Семья – это источник духовного развития ребенка. Известно, что самые первые годы жизни человек проводит в семье, «впитывает» в себя царящую в ней атмосферу. Ребенок как личность начинает формироваться именно в семейном кругу. Кто замечал, как 2-3-4 летний малыш быстро выучивается «копировать» взрослых членов своей семьи, усваивает принятые в семье взгляды и установки? А ведь эти полученные навыки остаются с ребенком на всю жизнь, это своеобразный «фундамент» его дальнейшего мировосприятия. Какова же роль семьи в воспитании ребенка? Давайте рассмотрим основные моменты данного вопроса.

### Все идет из семьи

Любая семья – это сложившийся коллектив с определенными правилами и установками. С одной стороны – только в семье ребенок получает «безоговорочную» любовь и заботу своих близких – за один «факт» своего существования. Однако вместе с тем, семья оказывает огромное влияние на формирование личности ребенка, причем это влияние может принести как пользу, так и вред.

Например, какого ребенка может воспитать нервный вспыльчивый отец? Только такого же нервного неуверенного в себе человека. А мама, слишком опекающая свое «чадо», вряд ли вырастит самостоятельную дочку или заботливого (не только о себе, любимом) сына.

**Роль семьи в воспитании ребенка – подтверждение личными примерами, исходящими от мамы, папы и прочих родственников. Это очень важно, поскольку одни лекции на тему «как правильно делать», не подтвержденные реальными поступками, не принесут должного результата.**

### Какие бывают типы взаимоотношений в семье?

Понятно, что каждая семья – это отдельная «ячейка», в которой складываются свои, отличные от других семей, взаимоотношения между родителями и детьми. А именно от этого в большей степени зависит семейное воспитание молодого поколения.

Тип	Что характерно
-----	----------------

Семейная «диктатура и авторитаризм»	В основе такого типа лежит «подавление» взрослыми членами семьи в ребенке чувства собственного достоинства. Например, командный тон, принуждение к послушанию может привести к развитию у ребенка таких отрицательных качеств, как лицемерие, обман, ненависть. Не самый лучший «багаж» во взрослую жизнь, не правда ли?
Все для ребенка!	Другими словами – чрезмерная опека. Родители своим поведением создают подрастающему чаду «тепличные» условия, за пределами которых ребенку становится страшно и неудобно. Гармоничное развитие личности блокируется, поскольку ребенок не учится преодолевать трудности. В этом случае роль семьи в воспитании ребенка выступает как негативный фактор.
Принцип «невмешательства»	При этом ребенок и взрослые существуют в параллельном «измерении». Девиз такой семьи – независимость, которая выражается в том, что нельзя пересекать некую «линию» границы. Хорошо это или плохо? Чаще всего такая тактика объясняется «игнорированием» взрослыми своих воспитательских обязанностей.
Тактика сотрудничества	Все члены семьи имеют общие цели и задачи, достижение которых обеспечивается совместной деятельностью. Это наиболее эффективная модель взаимоотношений в семье.

### Что имеет значение в процессе семейного воспитания ребенка?

- Уделить время для разговора с ребенком
- Участие в его повседневной жизни – проблемы и достижения, удачи и неудачи
- Направлять (а не «давить») ребенка на самостоятельное решение разных ситуаций
- Уважать ребенка как личность (хотя и менее опытную, чем родители)

Таким образом, роль семьи в воспитании ребенка может быть как положительной, так и отрицательной. Задача родителей – корректировать и направлять эту «движущую» силу в нужное направление. Только путем

постоянного самосовершенствования можно воспитать в ребенке всесторонне развитую личность и просто хорошего человека.